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Gemeinde Gundremmingen 

 

 

 
N I E D E R S C H R I F T 

 

über die 4. öffentliche 
 

Sitzung des Gemeinderates Gundremmingen 
 

am 20.03.2025 von 19:00 Uhr bis 19:55 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses Gundremmingen 

 
Gundremmingen, 03.04.2025 

 
Vorsitzender: 
 
Erster Bürgermeister Tobias Bühler 
 
Mitglieder: 
Zweiter Bürgermeister Herr Anton Frei   

Herr Robert Baur   

Herr Bernhard Berger   

Herr Ernst Böck   

Herr Friedrich-Josef Heidel   

Herr Markus Hoser   

Herr Christian Joas   

Herr Willi Schiele   

Herr Markus Wecker   
 
Entschuldigt abwesend: 
Dritte Bürgermeisterin Frau Dr. Alexa Kille   

Herr Bertram Fischer   

Herr Thomas Wagner   
 
Ferner waren anwesend: 
Frau Karola-Anna Vorreiter   
 
Schriftführerin: 
Karola-Anna Vorreiter 
 
Die Zahl der Gemeinderatsmitglieder einschließlich Ersten Bürgermeister beträgt: 13 
Die Gemeinderatsmitglieder wurden am 13.03.2025 schriftlich unter Angabe der Tagesordnung ordnungsgemäß geladen. 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit im Sinne des Art. 47 Abs. 2 GO fest und eröffnet die Sitzung. 
Den Gemeinderatsmitgliedern wurde die Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 13.02.2025 in Abschrift zugestellt. 
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

 

1. Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 13.02.2025 

2. Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen aus der vergangenen Sitzung 

3. Anzeige zur Beseitigung der Kühltürme des Kernkraftwerkes Gundremmingen 

4. Ökoflächenkonto - Zusammenarbeit mit der Arge Donaumoos 

5. Bestellung zweier Feldgeschworener für die Gemeinde Gundremmingen 

6. Sonstiges 
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Öffentliche Sitzung 
 

1. Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 13.02.2025 

 
Sachverhalt: 
Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 13.02.2025 
 
Beschluss: 
Gegen die öffentliche Sitzungsniederschrift vom 13.02.2025 werden keine Einwände erhoben 
 
 

Abstimmungsergebnis: 10:0 

 
 
 

2. Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen aus der vergangenen Sitzung 

 
Sachverhalt: 
  Wasserversorgung - Anfrage Markt Offingen zur Trinkwasserbelieferung 
  RzWas 2021 Förderzugsage - Vergabeermächtigung 
  Auftragsvergabe zur Kanalinspektion im Rahmen der Eigenüberwachungsverordnung. 
  Grundstücksgeschäft - Genehmigung der Kaufurkunde URNr. 0102/2025 vom  

22.01.2025 
  

 
 
 

3. Anzeige zur Beseitigung der Kühltürme des Kernkraftwerkes Gundremmingen 

 
Sachverhalt: 
Im Rahmen des voranschreitenden Rückbaus der Anlage, beabsichtigt die RWE die beiden 160 Me-
ter hohen Kühltürme durch Sprengabbruch niederzulegen und zu beseitigen. Die Anzeige der Besei-
tigung ging am 13. Februar 2025 beim Landratsamt Günzburg ein. 
Der Abbruch ist im Laufe des Jahres 2025 geplant. 
 
Die Herausnahme der beiden Kühltürme aus dem Erfassungs- und Zuständigkeitsbereich des Atom-
gesetztes ist über einen entsprechenden Antrag bei der atomrechtlichen Aufsichtsbehörde angezeigt 
und danach unterliegen die Kühltürme nur noch dem konventionellen Baurecht. 
 
Das Landratsamt Günzburg wird von der Verwaltung darauf hingewiesen, die zu erwartende Staub-
bildung durch die Sprengung für die Firma Scheiffele-Schmiederer KG, hinsichtlich der dort betriebe-
nen Maschinen, zu überprüfen. 
 
 

4. Ökoflächenkonto - Zusammenarbeit mit der Arge Donaumoos 

 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Gundremmingen ist seit vielen Jahren förderndes Mitglied der Arbeitsgemeinschaft 
Schwäbisches Donaumoos e. V. mit Sitz in Leipheim. Die ARGE Donaumoos unterstützt Kommunen 
bei der Verwaltung von Ökokonten und Ausgleichsflächen, insbesondere im Kontext von Bauvorha-
ben und Infrastrukturmaßnahmen. 
Gemäß gesetzlicher Verpflichtungen muss die Gemeinde Gundremmingen Ausgleichsflächen für 
Eingriffe in Natur und Landschaft bereitstellen. Ein Ökokonto ermöglicht eine frühzeitige und strategi-
sche Steuerung dieser Ausgleichsmaßnahmen. 
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Die ARGE Donaumoos ist eine erfahrene Institution in den Bereichen Landschaftspflege, Renaturie-
rung und Ausgleichsflächenmanagement. Durch eine Kooperation könnten folgende Vorteile für die 
Gemeinde realisiert werden: 

 Einrichtung eines Ökokontos zur Kompensation künftiger Eingriffe 
 Effiziente Umsetzung gebündelter Maßnahmen auf Basis eines fundierten Fachkonzepts 
 Langfristige Kostenersparnis und Konfliktvermeidung mit der Landwirtschaft 
 Fachliche Begleitung zur Umsetzung und Pflege der Ausgleichsflächen mit behördlicher 

Kommunikation zur Reduzierung des Verwaltungsaufwands 
 Beratung der Bewirtschafter mit entsprechender Dokumentation für Planungs- und Rechtssi-

cherheit 
 Synergieeffekte durch bestehende Projekte im Donaumoos, insbesondere im Gundelfinger 

Moos 
 Jährliche Verzinsung des ökologischen Guthabens (3 % pro Jahr, für maximal 10 Jahre) 

In der Sitzung des Gemeinderates wird Herr Christian Kleen von der ARGE Donaumoos die Potenzia-
le und Möglichkeiten eines Ökokontos für die Gemeinde vorstellen. 
Der Vorschlag beinhaltet den Abschluss einer Vereinbarung mit der ARGE Donaumoos zur Einrich-
tung und Verwaltung eines Ökokontos. Dies umfasst im Wesentlichen: 

 Identifikation geeigneter Flächen 
 Umsetzung von Ausgleichs- und Ökokontomaßnahmen 
 Langfristige Pflege aller bestehenden und künftigen Ausgleichsflächen inklusive Dokumentati-

on und Monitoring 
 
Haushaltsrechtliche Auswirkungen: 
Ja, Abrechnung auf Stundenbasis und tatsächlichem Aufwand 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Zusammenarbeit mit der ARGE Schwäbisches Donaumoos e.V. zum 
Aufbau eines Ökokontos nach der Bayerischen Kompensationsverordnung (BayKompV) zu. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 10:0 

 
 
 

5. Bestellung zweier Feldgeschworener für die Gemeinde Gundremmingen 

 
Sachverhalt: 
Durch persönliche Vorsprache bei Herrn BGM Bühler teilten die bisherigen Feldgeschworenen, Herr 
Karl Wölfle und Herr Otto Berchtold mit, dass diese aus altersbedingten Gründen die Tätigkeit als 
Feldgeschworener nicht mehr ausüben können und diese beenden möchten. 
Daraufhin wurde durch den Vorsitzenden ein Gespräch mit den Herren Anton Frei und Herrn Josef 
Oberlander aus Gundremmingen geführt, welche sich bereit erklärt haben, die Tätigkeit als Feldge-
schworener zu übernehmen. 
Herr Frei sowie Herr Oberlander verfügen über umfassende Kenntnisse der lokalen Gegebenheiten.  
Sie sind bekannt für ihre Zuverlässigkeit und ihr Verantwortungsbewusstsein. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gundremmingen bestellt Herrn Anton Frei und Herrn Josef Oberlan-
der zu Feldgeschworenen der Gemarkung Gundremmingen gemäß Art. 11 Abs. 3 des Abmarkungs-
gesetzes. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 9:0 

 
Abstimmungsbemerkung:  
Herr Anton Frei wurde nach „Art.“ 49 Abs. 1 GO vom Abstimmungsergebnis ausgeschlossen 
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6. Sonstiges 

 
Sachverhalt: 

 Stand Hochwasserschutzplanung  
 
 
 
 

Vorsitzender:  Schriftführerin: 
 
 
 

Tobias Bühler 
Erster Bürgermeister 

 Karola-Anna Vorreiter 
 

 


